

Siloe



ROČNÍK XXIII.
FEBRUÁR 2024

ČASOPIS EVANJELICKÉHO A. V. CIRKEVNÉHO ZBORU LEVICE

J 1,38

Ako sa Ježiš obrátil a videl ich, že Ho nasledujú, riekol im: Čo hľadáte? Spýtali sa Ho: Rabbi, kde bývaš? Povedal im: Podťe a uvidíte.

Bratia a sestry!

Často sa stretávame s tabuľkou: Vstup zakázaný! Samozrejme, rozumieme, že nezamestnaným v konkrétnej prevádzke je vstup prísne zakázaný. Lenže zo strany Ježiša Krista k nám nikdy nezaznie slovné spojenie: „Vstup zakázaný!“ To skrátka nie je Ježišov štýl komunikácie. V evanjeliu sa Ježiša pýtajú ľudia: Rabbi, kde bývaš? Pán Ježiš im nepovie svoju adresu, na ktorej sa momentálne zdržuje. On im povie o adrese svojho srdca: Podťe a uvidíte. Aj tebe Ježiš hovorí: „Podť a uvidíš.“

Čítaj si Písmo sväté - Bibliu, najlepšie každodenne. Čítaj ho s porozumením, čo ti prostredníctvom Písma svätého chce Pán Ježiš položiť na srdce. Akú duchovnú súvislosť ti túži ukázať. Kam ťa chce posunúť a tvojím prostredníctvom možno aj tvoju rodinu alebo priateľov, s ktorými sa stretávaš.

Pána Ježiša môžeme nájsť v chráme na službách Božích, kde k nám prichádza prostredníctvom svojho slova a sviatostí. Rovnako aj na biblickej skupinke, v spoločenstve bratov a sestier. Môže ťa tak vnútorne osloviť, že z toho budeš čerpať ešte celý týždeň.

Nakoniec sa pozeraj na chudobných, biednych a trpiacich. Na ľudí, ktorým môžeš zo svojho nadbytku niečo venovať, aby sa im aspoň trochu polepšilo. Aj v nich sa ťa Pán Ježiš pýta, v čom spočíva tvoja viera a kde je On naozaj doma.

MODLITBA: Pane Ježišu, ďakujeme Ti, že prostredníctvom Svätého Ducha je prístup k Tebe otvorený. Prosíme, aby náš pohľad nebol zameraný iba na naše potreby. Ale pomôž nám hlbšie porozumieť Písmu svätému a skloniť sa k chudobným a tým, ktorí sú odkázaní na našu pomoc.



**VSTUP
ZAKÁZANÝ**

540. VÝROČIE NARODENIA MARTINA LUTHERA (3. ČASŤ)

Spory v tábore reformácie

Dochádza aj k sporom v tábore reformácie. Ich jadrom bolo učenie o Večeri Pánovej. K najtvrdším Lutherovým písomným konfrontáciám patrili najmä tie so švajčiarskym reformátorom Ulrichom Zwinglim, ale aj s Martinom Bucerem, Jánom Oekolampadom a Gašparom Schwenckfeldom. Dochádzalo k nim v rokoch 1526 – 1528. Vzájomné spory týkajúce sa Večere Pánovej sa nepodarilo odstrániť ani tzv. „marburgským náboženským rozhovorom“ v roku 1529. Rozdielne mienky pretrvali a stali sa zárodkom vzniku budúcich konfesií. Luther sa odmietavo staval proti ľuďom, ktorí brojili proti krstu detí, resp. už pokrstených nanovo krstili v dospelosti (novokrtenci). Schvaľoval ich prenasledovanie v kurfirstskom Sasku.

Antisemita? Nie v dnešnom slova zmysle

Zrejme najproblematickejšou kapitolou Lutherovho života sú jeho výroky na adresu Židov. Sprvoti ich obraňoval v nádeji, že v cirkvi, kde už znie čisté evanjelium, Židia prijímú Ježiša ako pravého Mesiáša – Bohom poslaného Záchrancu. Reformácii sa však získať Židov pre evanjelium nepodarilo. Luther bol z toho sklamaný. Po roku 1530 jeho výpady proti Židom silneli. Niektoré jeho vyjadrenia voči nim znejú dnes krajne extrémisticky. Podobne nešťastne ako Luther sa v jeho dobe na adresu Židov vyjadrovali aj iní učenici. Je správne, že viaceré evanjelické cirkvi sa od takýchto protižidovských výrokov dištancovali.

Luther nebol antisemitom v dnešnom slova zmysle. Židovstvo považoval za náboženstvo rozumu, a ako také muselo byť zavržené. Jeho opozícia voči Židom bola teologickej povahy. Súvisela s tým, že Židia neprijali Krista, usilovali sa získať spravodlivosť pred Bohom vlastnými skutkami; aj s tým, ako interpretovali Bibliu. Medzi Lutherovou vierou v



spasenie jedine Kristovou milosťou a rasovou ideológiou je veľký rozdiel. Zostáva faktom, že Lutherov nevyberavý slovník a nevhodne zvolená agitácia proti Židom mali negatívny následok. Pripravili materiál pre modernú nenávisť voči Židom.

Lutherova domácnosť

Úloh spojených s obnovou (reformáciou) cirkvi neustále pribúdalo. Luther však nezanedbával ani záležitosti osobného života. V júni roku 1525 sa oženil s bývalou mníškou Katarínou z Bory (1499 – 1552). Manželstvo považoval za veľký dar od Boha. Hojná korešpondencia Martina a Kataríny je dokladom ich vzájomne hlbokého vzťahu. „Nevymenil by som Katarínu za Francúzsko ani za Benátky“, povedal o svojej manželke Luther. Z ich šiestich detí zomreli dve: 8-mesačná dcéra Alžbeta a 13-ročná Magdaléna. Prvorodený syn Johannes vyštudoval právo a stal sa vedúcim kancelárie jedného z kniežat. Vykonával to, čo kedysi pre Martina plánoval Lutherov otec Hans. Lutherova domácnosť sa neobmedzovala len na členov jeho rodiny, ale veľmi často zahŕňala aj návštevy príbuzných a priateľov. Lutherova pohostinnosť sa stala príslovečnou. Nezriedka zatažovala rodinný rozpočet. Porozumenie i hospodárnosť Martinovej manželky Kataríny však dokázali predchádzať náznakom núdze.

Protestovať znamenalo vyznávať

V apríli roku 1529 sa v meste Speyer konal snem. Zúčastnili sa na ňom najvýznamnejší šľachtici a starostovia veľkých miest. Cisár Karol V., ktorý bol práve v Taliansku, požiadal o vedenie snemu svojho brata Ferdinanda I. Ten tlmočil snemu cisárov odkaz, že v cirkvi sa nebude nič meniť, všetci budú poslúchať pápeža a s Lutherom sa nesmie hovoriť; najlepšie by ho bolo upáliť. Po Ferdinandovej reči vstalo šesť kniežat a starostovia štrnástich veľkých miest a opustili sálu, v ktorej sa konal snem. Dali najavo, že nepristúpia na to, čo sa protiví Bohu, Jeho svätému Písmu, dobrému svedomiu a spáse duší. Vyjadрили, že niečo chcú, na niečom trvajú – protestujú, t. j. vyznávajú. Odtedy prívržencov reformácie prezývali aj „protestanti“. V uvedenom zmysle byť protestantom neznamená stále proti niečomu hundrať, ale niečomu veriť, v niečo dúfať a niečo milovať. – Byť za evanjelium.

Luther ovplyvnil mnohých

Medzi stúpenkami reformácie vládla čiastočná vieroučná nejednota. Napriek tomu nemožno poprieť Lutherov vplyv na takmer všetkých súdobých reformátorov. Luther udržiaval čulé kontakty s niektorými nemeckými kniežatami. Očakával od nich podporu pre reformačné hnutie. Odmietal

Pokračovanie na str. 3.

■ *Dokončenie zo str. 2.*

presadzovanie reformácie silou, podobne i možnosť vojenského vystúpenia protestantských kniežat proti cisárovi. Vytvorenie obranného Šmalkaldského spolku po sneme v Augsburgu v roku 1530, keď hrozilo reálne nebezpečenstvo napadnutia zo strany cisára, však Luther podporil. Jeho vlastným cieľom bol náboženský mier.

Skeptický zostával k pokusom o náboženské rozhovory medzi protestantmi a katolíkmi, podniknutými od roku 1540, no pápežom odmietnutými. Pápež vyzýval cisára na vojenský zákrok. Luther sa toho už nedožil.

V centre viery Ježiš Kristus a evanjelium

Martin Luther zomrel 18. februára 1546 v rodnom Eislebene, kde prišiel uzmiert' spor medzi jednotlivými líniami grófskeho rodu Mansfeldovcov. Pochovaný je v Zámockom kostole vo Wittenbergu. Prívržencov nemeckého prúdu reformácie nazývali hanlivo „luteráni“. Sami sa nazývali evanjelikmi, lebo v centre ich viery a učenia nie je človek – Luther – ale evanjelium Ježiša Krista. K vrúcnej viere práve v Neho – Spasiteľa a Pána Ježiša Krista nás aj po vyše 506 rokoch

od začiatku reformácie, pozýva život, dielo a odkaz reformátora kresťanskej cirkvi Martina Luthera.

Reformácia priniesla obdivuhodné pozitívne zmeny. No Luther a reformátori by nestáli o náš obdiv. Príkladom života nám ukázali, že Pán Ježiš z nás chce mať svojich nasledovníkov, nie iba sympatizantov. Odkaz reformácie budeme naplňovať, keď sa odvážime konať podľa Božieho slova, keď poslušnou vierou nasledujeme Pána Ježiša Krista, ktorý sa dotkol srdca Luthera i ďalších našich reformáčnych predkov.

Martin Šefranko

BUDÚCI ROK V JERUZALEME (3. ČASŤ)

Diaspóra – rozptýlenie Židov po svete – trvala takmer 1 900 rokov, navyše to bolo obdobie poznamenané rôznou formou ďalšieho útlaku. Z dejín je známych množstvo veľkých židovských pogromov, celkovo boli Židia v stredoveku ľuďmi druhej kategórie. Napriek týmto nepriaznivým okolnostiam si však zachovali svoju identitu, ktorej základ spočíva v judaizme. Vznik Tóry, základného textu judaizmu, je spojený s menom Mojžiša, ktorý žil asi pred 3 500 rokmi. Biblické desatoro sa začína takto: „Ja som Hospodin tvoj Boh, ja som ťa vyviedol z egyptskej krajiny, z domu otroctva. Nebudeš mať iného Boha okrem mňa.“ Sú tam spomínané dve dôležité veci: idea zaslúbenej zeme a dôraz na jediného Boha – základ židovského monoteizmu. Písmo poznali Židia už od čias Mojžiša, starozmluvná hebrejčina sa stala základom novohebrejčiny (ivrit), na ktorej Židia pracovali už v čase pred vyhlásením štátu.

Izrael má svoj vlastný letopočet viazaný na starozmluvnú tradíciu. 26. decembra 2022 začal rok 5783 židovského letopočtu. Prvý deň roka sa volá Roš hašana, je to obdoba nášho nového roka. V predvečer toho dňa sa širšia rodina zide k bohato prestretému stolu, muži majú na hlavách kippy. Stolovanie začne hlava rodiny, ktorá pripomenie význam chvíle a starej obyčaje. Potom nechá okolo stola kolovať pohár červeného vína a každý si vezme malý kúsok zo siedmich symbolických pokrmov.



Tak napríklad granátové jablčka sú apelom na dobré skutky a množstvo ich semienok je symbolom pre počet týchto skutkov. Nášmu „Šťastný nový rok“ zodpovedá želanie „Šana tova“ – Dobrý rok.

Na nový rok nadväzuje sviatok Jom Kipur – Deň zmierenia. Je to najväčší židovský sviatok, pripomienka starozmluvnej zmluvy Izraela s Bohom podľa 16. kapitoly Knihy Leviticus. Je to deň, keď sa konala obeť za hriech, deň očisty od hriechu a súčasne jediný deň, keď veľkňaz mohol vstúpiť do svätyně svätých. Židia sa tento deň sústreďujú na životné bilancovanie sprevádzané pôstom a úsilím dať do poriadku osobné vzťahy. Ako hovoria, snažia sa tak dosiahnuť „dobré zapísanie“ v skrytej knihe svojho života. Nápadným vonkajším znakom je to, že sa život v celom Izraeli zastaví. V ten deň nefunguje

verejná doprava počnúc osobnými autami až po medzinárodné letisko, nevysiela rozhlas ani televízia. Je to sviatok, ktorý nemá v Európe obdobu, autor tohto textu ho v Izraeli zažil dvakrát a môže dosvedčiť, že v človeku zanechá hlboký dojem.

Ďalším významným sviatkom je Sukot – Sviatok stánkov, ktorý pripomína cestu starozmluvného ľudu z Egypta do zaslúbenej krajiny. Ortodoxní Židia si na toto obdobie stavajú provizórne obydlie, v ktorom čítajú z Tóry a pripomínajú si Božie skutky. Židovských sviatkov je celkom štrnásť, posledný, ktorý ešte spomeniem, je Pesach, sviatok v čase našej Veľkej noci, ktorý pripomína vyslobodenie z egyptského otroctva.

Posledným z atribútov štátu Izrael, ktorý nemožno nespomenúť,

■ *Pokračovanie na str. 4.*

BUDÚCI ROK V JERUZALEME (3. ČASŤ)

I Dokončenie zo str. 3.

je armáda. Jej počiatky spadajú do čias vojny za nezávislosť, v podobe židovskej domobrany mala označenie Hagana. Dnes sa považuje za jednu z najlepších armád na svete. Má vyše šesťsto lietadiel, rakety vlastnej výroby a asi štyritisíc tankov. Vo vojne za nezávislosť v roku 1948 Hagana ubránila novovzniknutý štát, ktorý toho času napadlo šesť štátov Arabskej ligy. Jej výsledkom sú súčasné hranice štátu. Jeruzalem bol vtedy rozdelený na východnú a západnú časť, strata starého mesta sa pre Izrael stala hlbokou traumou. Nedaleko Pamätníka nezávislosti je v Tel Avive Múzeum Hagany, kde môžeme vidieť množstvo dobových dokumentov, napríklad mobilizačnú vyhlášku z roku 1948 a pod.

V tzv. Šesťdňovej vojne v roku 1967 dobyli Izraelčania strategicky významné Golanské výšiny – náhornú plošinu vysokú asi 200 metrov, odkiaľ Sýrčania ostrelovali sever Izraela z diel, ďalej obsadili Západný breh Jordánu a tiež získali východnú časť Jeruzalema. Na okraji mesta je pamätník, ktorý bitku o mesto pripomína. Tu máme prehľad, ako sa štatút Jeruzalema menil v prie-

behu histórie.

1004 pred Kr. – dobytie mesta kráľom Dávidom (roku 1966 bolo výročie 3 000 rokov od tejto udalosti)

63 pred Kr. – obsadenie Rimanmi (Pompeius)

395 po Kr. – Byzantská ríša

637 – Arabi (dobytie Omarom)

1099 – 1244 – európski križiaci (145 rokov)

1517 – 1917 Osmanská ríša (400 rokov)

1920 – mandát Veľkej Británie

1948 – 1967 – Jordánsko (mesto rozdelené, historické okno 19 rokov pre Palestínčanov nevyužitú)

1967 – Izrael (Šesťdňová vojna)

1980 – mesto zjednotené (Jeruzalemský zákon o hlavnom meste Izraela)

Predmetom trvalých sporov dnes je, že Jeruzalem by chceli mať za hlavné mesto aj Palestínčania. K tomu však treba uviesť, že Jordánsko na to malo po roku 1948 devätnásť rokov, no túto príležitosť nevyužilo. Získaním východného Jeruzalema v roku 1967 sa Západný múr chrámového okrsku dostal prvýkrát od čias Rimanov do židovských rúk. V OSN vtedy Rusi označili Izrael za agresora, na to im však izraelský minister zahraničia Abba Eban

odpovedal týmito slovami: „Arabské štáty sa nám postavili tvárou v tvár v konflikte. Nech teraz prídu tvárou v tvár v mieri.“ K tomu však došlo až po ďalšej vojne v roku 1973, keď jej výsledkom boli mierové zmluvy s Egyptom (1979) a Jordánskom (1984).

Muži v Izraeli slúžia v armáde tri roky, ženy dva. Bežne ich môžeme vidieť s osobnou zbraňou vo verejnom priestore, v prostriedkoch verejnej dopravy a pod. Na vojenčine vznikajú celoživotné priateľstvá, často i manželstvá. Význam armády vyjadril vtedajší izraelský premiér Benjamin Netanjahu pri príležitosti 75. výročia oslobodenia koncentračného tábora Osvienčim v januári 2020 týmito slovami: „Židovský národ sa z holokaustu poučil: vždy berme vážne hrozby tých, ktorí sa nás usilujú zničiť. Čelme im, kým sú ešte slabé a predovšetkým – hoci si veľmi ceníme podporu našich priateľov, udržujme si silu na vlastnú obranu.“ Armáda je v Izraeli všeobecne rešpektovaná inštitúcia, ktorá v podstatnej miere prispieva k súdržnosti a stabilizácii celej spoločnosti.

(pokračovanie na budúce)

(Jozef Potoček, Rozmer 2/2023, str. 28-29)

„ZNAMENITÝ“ FARÁR

Roľníci hovoria: Máme znamenitého farára. Rozumie sa nášmu povolaniu, záhradu okolo fary má v poriadku, od jari do neskorej jesene ho vidieť v nej každý deň a to v každom počasí. Hľa, nehanbí sa ani v práci nám byť rovným.

Robotníci hovoria: Máme znamenitého farára. Občas vyjde si v kázni na pánov a bičuje nespravodlivosť vo svete. Hovorí tiež, že musíme dostať väčšiu mzdu a spolu s nami vysmieva sa šablíčkarstvu. Je našim druhom.

Vzdelanci hovoria: Máme znamenitého farára. Pozná otázky doby a ctí si statočný zápas o pravdu. Pozná Goetheho a Haeckla, nie je mu cudzí Darwin a vyzná sa v moderných prírodných vedách. K niektorým otázkam Biblie i sám zaujíma kritické sta-

novisko a má porozumenie pre rozličné náhľady, ktoré práve nie sú v súlade s jeho náhľadom na svet. Slovom: je vzdelancom.

Ctihodní mešťania hovoria: Máme znamenitého farára. Je imponujúcou osobnosťou. Má zmysel pre ideály vlasti, pre slobodu, pokrok, atď. Jeho chápanie praktických otázok nám všetkým osoží. Jeho príležitostné kázne blčia vlastenectvom a znovu a znovu nás mocne nadchýňajú pre našu vlasť. Klobúk dolu pred ním.

Boháči hovoria: Máme znamenitého farára. Vie si ceniť statočne nadobudnutý majetok a bez okolokov uzná, že jednako len nejde to v tomto svete bez trochy peňazí. S našimi deťmi vždy pekne hovorí a dojemne káže na pohreboch našich zosnulých.

Presbyter hovorí: Máme znamenitého farára. Ten už niečo reprezentuje. Má dobrý hlas a znamenitú postavu. Bude našim deťom znamenitým učiteľom. A keď v kázni aj niečo vytýka, netreba mu to mať za zlé. Musíme sa pričiniť, aby sme si ho pre zbor udržali.

Hostinský hovorí: Máme znamenitého farára. Vidieť ho občas aj u nás a nepohrdne dobrou kvapkou. Je spoločenským človekom a vie dobré žarty. Dá sa s ním znamenite pobaviť, je zhovorčivý. Nazdar, pán farár.

Ježiš hovorí: „Beda, ak vás budú všetci ľudia chváliť, lebo to isté robili ich otcovia falošným prorokom.“ Lk 6,26

(Evanjelický posol spod Tatier, December 1933, číslo 12, s. 300-301)

OBEŤ, KTORÁ STOJÍ ZA TO: PRÍBEH PASTORA PETRA PAPUA-NOVÁ GUINEA

Pastor Peter Marokiki z Papuy-Novej Guiney pracuje na preklade Biblie do svojho rodného jazyka Arop viac než 25 rokov. Počas tohto obdobia zažil množstvo ťažkostí, vrátane ničivej prírodnej katastrofy, ktorá pripravila o život mnohých jeho členov rodiny a priateľov.

Niektorí ľudia by to už vzdali, ale nie pastor Peter. Urobil presný opak – ponúkol sa, že si zoberie ešte viac práce, rozšíri prekladateľský projekt a zahrnie doň aj susedné jazyky.

Po prvýkrát sa Pastor Peter dozvedel o práci na preklade Biblie v roku 1985, keď sa stretol so Stevom Whitacrom, ktorý prišiel do dediny k ľuďom komunity Arop pomôcť rozbehnúť prekladateľský projekt. O štyri roky neskôr Steva nahradil John Nystrom a vtedy pastor Peter a traja ďalší Aropčania spoločne začali pracovať na preklade Biblie.

Neúnavne pracovali 10 rokov a pokročili smerom k cieľu preložiť Novú Zmluvu do jazyka Arop.



Pastor Peter Marokiki

PRÍRODNÁ KATASTROFA

Večer 17. júla 1998 silné zemetrasenie na pobreží spôsobilo masívne cunami s vlnami vysokými viac ako 9 metrov. Vlny zavalili pobrežnú oblasť Petrovho bydliska, ktorá sa rozprestierala na úzkom kúsku zeme medzi oceánom a veľkou lagúnou. Zahynulo viac ako 840 ľudí z jeho dediny a bolo hlásených viac ako 2 000 obetí pozdĺž celého pobrežia vrátane ľudí z okolitých dedín.

Počas cunami sa utopil jeden člen prekladateľského tímu. Pri toľkých obeťiach v komunite sa budúcnosť prekladu zdala byť neistá.

NÁPAD

Po cunami pastor Peter navštívil zdravotnícke centrum, kde ošetrovali mnohých ľudí s rôznymi zraneniami.

Kým tam Peter bol, porovnával skúsenosti ľudí z ostaných dedín pozdĺž pobrežia. Pochádzali z rôznych jazykových komunít, preto hovorili v Tok Pisin – obchodnom jazyku Papuy-Novej Guiney – a to primálo pastora k zamysleniu.

Každý prítomný mal Bibliu v jazyku Tok Pisin, ale len málokto jej rozumel tak, ako by bola v jeho vlastnej reči, obzvlášť, keď mnohí nemali možnosť chodiť do školy. Pastor Peter si uvedomoval, ako veľmi Aropčania potrebujú vlastnú Bibliu, ale čo tieto ostatné jazyky? Existoval spôsob, ako rozšíriť projekt tak, aby zahrňal aj tie?



EXPANZIA

Ľudia sa presťahovali do vnútrozemia a pomaličky začali s prestavbou svojich domovov aj životov. Keď sa veci upokojili, pastor Peter a ostatní členovia prekladateľského tímu preskúmali

situáciu a položili si otázku: „Dalo by sa podeliť o ich zdroje s okolitými komunitami tak, aby každá z nich mala preklad Biblie do svojho vlastného jazyka?“ No pustiť sa do viacerých prekladov naraz by spomalilo preklad do jazyka Arop. Boli ochotní priniesť túto obeť?

ROZHODNUTIE

Prekladatelia sa rozhodli, že oddialiť ich vlastný preklad Biblie, ak tým dosiahnu, že pomôžu svojim susedom získať Bibliu o roky – možno dokonca o roky niekoľkých generácií – skôr, ako by mali čakať na dodatočnú pomoc zo zahraničia.

Dosiahli tým, že súčasťou prekladateľského projektu Aitape West je dokopy 11 jazykových komunít a každá z nich čerpá zo skúseností prekladateľov, ako je pastor Peter. Spoločne sa tešia na deň, keď ľudia z každej komunity budú schopní porozumieť celému Božiemu slovu vo svojej rodnej reči.

Z angličtiny preložila Lenka Timková

Akékoľvek tu vyjadrené názory sú osobné a nemusia nevyhnutne predstavovať názory Wycliffe.

Zdroj článku a fotiek: <https://www.wycliffe.org/blog>

A Sacrifice That's Worth It: Pastor Peter's Story



Tím prekladateľov Aitape West; „Božie slovo však rástlo a rozmáhalo sa.“ Skutky 12:24

06. týždeň (05.02.-11.02.)

Modlime sa za pokoj a mier vo svete

„Pokoj vám zanechávam, svoj pokoj vám dávam. Ale ja vám nedávam, ako svet dáva. Nech sa vám srdce nezrušuje a nestrahuje.“ (Ján 14-27)

Žehnaj, Pane, naše roky, dni, hodiny, opatruj naše deti, rodičov, celé rodiny. Nauč nás múdro žiť a byť požehnaním pre svoje okolie. Ty, drahý náš Otče nebeský, vidíš všetky nepravosti, ktoré sa dejú okolo nás. Vidíš trpiacich, nevinných trpiacich, ktorí sú sužovaní vojnami a nepokojom vo svete. Prosím, dotkni sa ich svojim slovom, podopri ich svojim ramenom a buď im pomocou a útechou v ich ťažkom živote. Nedopuť, aby zahynuli v nezmyselnej vojne, ktorá je iba kvôli mocenským záujmom tých, ktorí sa cítia pri moci a sú bezcitní voči nevinným. Zastav ich, prosím, aby sa zničujúca vojna nezmenila ešte vo väčší strach a utrpenie. Vypočuj tieto prosby a buď nám na pomoci.

AMEN

07. týždeň (12.02.-18.02.)

Prosme za rodiny

„On a celá jeho rodina boli zbožní a bohobojní; štedro dával tým, ktorí to potrebovali a pravidelne sa modlili k Bohu.“ (Skutky 10:2)

Drahý, milujúci Bože, u Teba je všetko možné. Nič nie je mimo Tvojej moci a sily. Ukáž mi, či to, čo žiadame od Teba, prospieva našej duši a Tvojmu kráľovstvu. Nech nám odhalí Tvoj duch, čo prospieva našim dušiam a ak sa rozhodneš, prenikni to do našich srdiec. Dovoľ, aby sme Ti mohli dôverovať. Ochraňuj naše rodiny od zlého, Ty si človeka stvoril na svoj obraz, ako muža a ženu si ich stvoril. Nedopuť, aby si to mnohí vykladali po svojom a inak, ako to Ty chceš. Prosím o mladých ľudí, aby si zakladali rodiny v manželskom zväzku, pretože viem, že tak je to správne a podľa Tvojich prikázaní. Ochraňuj naše rodiny od nepokoja, od zlých žiadostí, márných vecí v tomto svete. Daruj nám múdrosť, pokoj, lásku a zo-

šli každému, kto zmýšľa proti rodine, svojho Svätého Ducha, aby chybné rozhodnutia a myšlienky boli zahnané Tvojím slovom a pravdou. Vypočuj, prosím, naše prosby a usmerni naše zlé chodníky.

AMEN

08. týždeň (19.02.-25.02.)

Dakujeme za Božiu prítomnosť v našich životoch

„Boh, ktorý stvoril vesmír a všetko, čo je v ňom, pretože je Pánom neba a zeme, nebýva v chrámoch rukami vybudovaných a nedá si slúžiť ľudským rukám, akoby niečo potreboval; veď On sám dáva všetkým život, dýchanie a všetko.“ (Skutky 17:24-25)

Pán Ježiš povedal svojim učeníkom: Vy ste svetlo sveta (Mt5,14), reprezentujete neviditeľného nebeského Otca vo viditeľnom svete. Kde sa dvaja alebo traja zídu v mojom mene, tam som medzi nimi. (Mt18,20). Je to modlitebné a bohoslužobné zhromaždenie, kde si Ty, trojjediný, prítomný. Aj tu na tomto mieste, nielen v kostole, sme spolu dvaja alebo inokedy aj viacerí, ktorí máme v myšlienkach Teba, Pane náš. Prosíme, neopusti nás, vieme, že si v našich srdciach a žijeme a sme len vďaka Tebe. Bez Teba by náš život nemal zmysel. Si v nás nielen pri riešení problémov, ale aj v čase radosti a šťastia. Si s nami a pomáhaš nám, posielaš nám pomoc z neba, keď o to prosíme, ale aj keď neprosíme, hoci si to nezasluhujeme. Sme nehodní, hriechni a pyšní. Prosím, odpuť naše nedostatky, neodnímaj nám svoju pozornosť a pomoc, buď stále s nami ako doteraz a veď nás životom, za čo Ťa budeme neustále chváliť a velebíť Tvoje presväté meno. Vypočuj nás nehodných a buď stále s nami, dnes, zajtra i po všetky veky vekov.

AMEN

09. týždeň (26.02.-03.03.)

Prosme za viac lásky

„A my, čo sme uverili, spoznali sme lásku, akú má Boh k nám. Boh

je láska; a kto zostáva v láske, zostáva v Bohu a Boh zostáva v ňom..“ (1. Jánov 4:16)

Sme nehodní, neláskaví a často sa protivíme Tvojej vôli. Odpuť, Pane, odpuť Hospodine, tvrdosť našich srdiec. Skláňame sa do prachu zeme pred Tvojou tvárou a prosíme o milosť. Jeden hriech plodí ďalší, ak v ňom zotrúvame, je to pre našu spurnosť. Prosím, daj nám silu, daj nám múdrosť, viac lásky a viac svätosti, viac smútku nad hriechom, viac viery v Ježiša a chuť k modleniu. Ty zohni naše kolená v pokore pred Tvojou tvárou, obmäkči naše srdcia, aby sme boli hodnejší toho obrazu, na ktorý si nás stvoril, Otče dobrý. Ty si prvý, ktorý si nás miloval, ukázal si nám spôsob, ako mať v srdci lásku, ako pomáhať blíznym. Každého jedného z nás obmy svojou svätou krvou na znak odpustenia, na znak premeny a na znak veľkej lásky. Keby sme mali veľa darov Ducha svätého a lásky by sme nemali, bolo by to s nami zlé. Odstráň pochybnosti, strach, urob nás dokonalých v láske. Ty si jediný, pravý a nepremenný, ten istý stále. Veď naše životy po ceste spásy. Vypočuj tieto prosby a daruj nám viac lásky.

AMEN



STRETNUTIA V ZBORE
Utorok:

Sestry vo viere o 10.00 hod

Stretnutie mužov o 18.00 hod 2. a 4. utorok v mesiaci

Streda:

Biblická hodina pre dospelých o 18.00 hod – online záujemci o stretnutia informujte sa u brata farára

Štvrtok:

Modlitebná skupinka mladých žien o 17.00 hod. každý 2. a 4. štvrtok v mesiaci

Piatok:

Konfirmačná príprava: 1. ročník 15.00 hod a 2. ročník 15.45

Mládež: 16.30 hod

Nedeľa:

Detská besiedka: 10.00 h

SLUŽBY BOŽIE

február 2024

04.02. Po Deviatniku
Téma: Dar Božieho slova

08.30 Služby Božie v Tlmačoch – Lipníku (komunitné centrum)

10.00 Služby Božie v Leviciach s Večerou Pánovou

14.00 Služby Božie v domove dôchodcov Fénix

11.02. Predpôstna nedeľa
Téma: Dar Božej lásky

09.00 Služby Božie v Leviciach

10.00 **Rokovanie výročného zborového konventu**

18.02. 1. pôstna nedeľa
Téma: Boj s pokušeniami

08.30 Služby Božie v Tlmačoch – Lipníku (komunitné centrum)

10.00 Služby Božie v Leviciach

25.02. 2. pôstna nedeľa
Téma: Zápas o posvätenie

08.30 Služby Božie v Horši

10.00 Služby Božie v Leviciach





ECAV LEVICE ORGANIZUJE

KARNEVAL

ZBOROVÁ JEDÁLEŇ ECAV LEVICE

NEDEĽA
4.2.2024
o 16:00

**AK MÁTE TÚŽBU, MÔŽETE
PRINIEŠŤ AJ NIEČO POD
ZUB**